

**УТВЕРЖДАЮ**

Проректор по научно-исследовательской работе

ФГАОУ ВО Первый МГМУ

им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

кандидат медицинских наук, доцент



**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

**ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России**

**(Сеченовский Университет)**

на основании решения заседания кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского.

Диссертация «Гендерные особенности депрессий при биполярном аффективном расстройстве» выполнена на кафедре психиатрии и наркологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Столярова Анжелика Евгеньевна, 1994 года рождения, гражданство Российской Федерации, окончила ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Столярова А.Е."/&gt;

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Бутнару Д.В."/&gt;

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Надежда Задумкина"/&gt;

Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) в 2016 году по специальности «Лечебное дело».

В 2018 году зачислена в число аспирантов 1-ого курса на очную форму обучения по основной профессиональной образовательной программе высшего образования программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 31.06.01 Клиническая медицина.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2021 году в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В настоящее время работает в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на кафедре психиатрии и наркологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского старшим лаборантом.

**Научный руководитель/научный консультант:**

Тювина Нина Аркадьевна - доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Гендерные особенности депрессий при биполярном аффективном расстройстве», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - Психиатрия, принято следующее заключение:

**• Оценка выполненной соискателем работы**

Работа представляет собой законченное научное исследование. Постановка цели и задач является корректной. Объем материала достаточен для получения достоверных выводов, которые следуют из содержания и в полной мере его отражают.

- **Актуальность темы диссертационного исследования**

Актуальность исследования определяется распространенностью биполярного аффективного расстройства (БАР), имеющимися проблемами своевременной постановки диагноза и выбора терапевтической тактики.

- **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Вклад автора является определяющим на всех этапах исследования: выбор направления исследования, анализ и обобщение литературных данных, постановка цели и задач, разработка дизайна исследования. Автором самостоятельно проведены отбор пациентов, сбор анамнестических данных, клинико-психопатологическое и клинико-катамнестическое обследование, создана электронная база данных, проведена статистическая обработка, обобщение и анализ полученных данных, подготовлены основные публикации по теме исследования.

- **Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Высокая степень достоверности и обоснованности результатов диссертационной работы обусловлена использованием достаточного клинического материала, отбором пациентов с учетом разработанных критериев включения, применением адекватных методов исследования и высокоточных методов статистической обработки полученных данных.

- **Научная новизна результатов проведенных исследований**

Впервые определены предикторы биполярности у мужчин и женщин, составляющие прогностическую значимость в своевременной постановке диагноза. Проведено целенаправленное клинико-психопатологическое изучение гендерных особенностей депрессий в структуре БАР. Изучены факторы, оказывающие влияние на уровень социальной адаптации и качества жизни. Разработаны рекомендации по терапии депрессивного синдрома в структуре БАР у мужчин и женщин. Оценен риск возникновения инверсии аффекта у мужчин и женщин с учетом типа БАР и используемой терапии антидепрессантами, различными по механизму действия.

- **Практическая значимость проведенных исследований**

Выявленные маркеры биполярности у мужчин и женщин будут способствовать улучшению дифференциальной диагностики аффективных расстройств. Разработанные схемы купирующей психофармакотерапии позволяют проводить более эффективное лечение депрессий при БАР. Доказанные эффективность и безопасность применения антидепрессантов в составе комплексной терапии у биполярных больных будут способствовать быстрому и качественному купированию депрессии и становлению ремиссии при БАР.

- **Ценность научных работ соискателя ученой степени**

В опубликованных автором 7 научных работах проведен литературный обзор и анализ имеющихся на сегодняшний день данных по теме проведенного исследования, изложены полученные результаты о гендерных особенностях клинической картины депрессии и течения БАР, а также подходах к купирующему лечению с оценкой эффективности и риска инверсии афекта.

- **Внедрение результатов диссертационного исследования в практику**

Полученные результаты используются в учебно-педагогической работе кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Разработанные автором диагностические и терапевтические рекомендации применяются в лечебном процессе в Клинике психиатрии им. С. С. Корсакова Университетской клинической больницы №3 ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

- **Этическая экспертиза научного исследования в Локальном этическом комитете (по медицинским и фармацевтическим наукам)**

Протокол исследования № 10-19 от 17.07.2019 года был одобрен Локальным комитетом по этике ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

- **Научная специальность, которой соответствует диссертация**

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - Психиатрия. Диссертация имеет завершенный характер, логично выстроена, грамотно структурирована, написана хорошим научным языком, обладает ценностью для развития науки, вносит существенный вклад в теоретическое знание и практическое применение в области психиатрии.

- **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 5 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук (из них 5 статей в научных изданиях, индексируемом Scopus).

Статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России:

1) Тювина Н.А., **Столярова А.Е.**, Смирнова В.Н. Биполярное аффективное расстройство: гендерные особенности течения и терапии // Журнал неврологии и психиатрии им. С. С. Корсакова. - 2019. - Т. 119. - №12. С. 162-169.

2) Вербицкая М.С., Тювина Н.А., Кренкель Г.Л., Ефремова Е.Н., **Столярова А.Е.** Атипичная депрессия при биполярном аффективном расстройстве: клинический случай // Неврология, нейропсихиатрия, психосоматика. - 2020. - Т. 12, №6. - С. 144-150.

3) Тювина Н.А., Вербицкая М.С., **Столярова А.Е.** Атипичная депрессия: критерии выделения, систематика, подходы к терапии // Неврология, нейропсихиатрия, психосоматика. - 2020. Т. 12, №2. - С. 98-103.

4) Тювина Н.А., **Столярова А.Е.**, Морозова В.Д., Вербицкая М.С. Гендерные различия в клинической картине депрессии и течении биполярного

аффективного расстройства // Неврология, нейропсихиатрия, психосоматика. - 2021. - Т. 13, №2. - С. 47-56.

5) Тювина Н.А., **Столярова А.Е.**, Балабанова В.В., Бунькова К.М., Ефремова Е.Н. Сравнительное исследование терапии депрессии у женщин и мужчин, страдающих биполярным аффективным расстройством // Неврология, нейропсихиатрия, психосоматика. - 2021. - Т. 13. - №3. С. 59-66.

в иных изданиях:

1) **Столярова А. Е.** Гендерные особенности депрессии у больных биполярным расстройством. В кн.: Актуальные проблемы психиатрии и наркологии в современных условиях: материалы конгресса всероссийской научно-практической конференции «I Кандинские чтения», посвященной 170-летию со дня рождения В.Х. Кандинского. - Чита: РИЦ ЧГМА, 2019. - с.140-142.

2) Тювина Н.А., **Столярова А.Е.** Сравнительная характеристика клинических особенностей депрессии у женщин и мужчин в рамках биполярного аффективного расстройства. В кн.: XVII Съезд психиатров России совместно с международным Конгрессом Всемирной психиатрической ассоциации «Интердисциплинарный подход к коморбидности психических расстройств на пути к интегративному лечению», 15–18 мая 2021 года, Санкт-Петербург. - СПб.: НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева, 2021. – с. 96-97.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях:

1) Научно-практическая конференция «Инновационные подходы в психофармакотерапии основных психических расстройств» 27.04.2021, Москва.

2) XVII Съезд психиатров России 15.05.2021 - 18.05.2021, Санкт-Петербург.

Диссертация соответствует требованиям п. 19 Положения о присуждении ученых степеней ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский Университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет),

утверженного приказом от 31.01.2020 г. № 0094/P, и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа Столяровой Анжелики Евгеньевны «Гендерные особенности депрессий при биполярном аффективном расстройстве» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - Психиатрия.

Заключение принято на заседании кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Присутствовало на заседании 31 человек.

Результаты голосования: «за» – 31 человек, «против» – 0 человек, «воздержалось» – 0 человек, протокол № 35 от 20.05.2021 г.

**Председательствующий на заседании**  
доктор медицинских наук, профессор,  
заведующая кафедрой психиатрии и  
наркологии Института клинической  
медицины имени Н.В. Склифосовского  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени  
И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)



М.А. Кинкулькина